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  אי שוויונות

 בין שתי תבניות מתמטיות יתכנו היחסים הבאים:

𝒂 = 𝒃  

𝒂 ≠ 𝒃 

𝒂 > 𝒃 

𝒂 < 𝒃 

𝒂 ≥ 𝒃 

𝒂 ≤ 𝒃 

 נפתור אי שוויון כמו כל משוואה רגילה פרט להבדל אחד:

 באי שוויון, כאשר כופלים את שני האגפים במספר שלילי,

 את כיוון אי השוויון ! הופכים

  פתרון אי שוויונות ממעלה ראשונה

(1)   7𝑥 + 15 > 10𝑥 − 9 

(2)   −3𝑥 > 21 

(3)   (𝑥 + 5)2 − (𝑥 − 6)2 ≤ 121 

(4)   7𝑥 + 3 − 2𝑥 < 19 + 5𝑥 − 16 

(5)   8𝑥 − 15 + 11𝑥 < 24 + 19𝑥 − 32 

(6)    
3𝑥−8

8
>

14−𝑥

3
 

(7)   3𝑥 − 5 > 3(𝑥 − 2) 

(8)   4𝑥 − 6 > 2(2𝑥 − 3) 
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  מערכת "וגם"

 נתונה מערכת אי שוויונות:

x>2 גם וx<3 

 

2 < 𝑥 < 3 

 התנאים. שניבמערכת "וגם" מחפשים את התחום המשותף ל

 כל קו מייצג תנאי.

 קווים. שנילכן התשובה היא מי שנמצא תחת 

  פתרון מערכת "וגם" אי שוויונות ממעלה ראשונה

(1)   𝑥 < 𝑥   וגם   2 < 5 

(2)   𝑥 < 𝑥   וגם   0 > 4 

(3)   𝑥 ≤ 𝑥  וגם   8 < −3 

(4)   𝑥 ≠ 1  וגם   2 < 𝑥 < 3 

(5)   3𝑥 − 15 < 25 − 5𝑥     15  וגם𝑥 − 7 < 29 + 11𝑥 

(6)   23 < 4𝑥 + 7 < 39 
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  מערכת "או"

 נתונה מערכת אי שוויונות:

x>3  אוx<2 

 

 x<2או  x>3תשובה: 

 מהתנאים. לפחות אחד מקיים ה xבמערכת "או" מחפשים 

 כל קו מייצג תנאי.

 הקווים. אחדלכן התשובה היא מי שנמצא לפחות תחת 

  פתרון מערכת "או" אי שוויונות ממעלה ראשונה

(1)   𝑥 < 𝑥   או   1 > 6 

(2)   𝑥 = 𝑥   או   7 > 7 

(3)   −1 < 𝑥 < 𝑥  או  7 < 𝑥  או  0 > 2 

(4)   𝑥 ≥ 𝑥   או   8 < 𝑥  או  2 > 2 

(5)   2𝑥 − 7 > 𝑥 + 3𝑥  או     5 − 1 > 𝑥 + 5 

(6)   
𝑥

3
+

𝑥+1

4
>  או     2

𝑥+4

7
< 1 −

𝑥−3

5
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  אי שוויון ממעלה שנייה

ניתן להביאו לאחת אי שוויון ממעלה שנייה הוא אי שוויון שבעזרת פעולות אלגבריות 

 מהצורות הבאות:

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 > 0 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 ≥ 0 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 < 0 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 ≤ 0 

𝒚פתרון אי שוויון ממעלה שנייה מתבסס על גרף הפרבולה  = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 

𝒂𝒙𝟐 פתרון אי שוויון ממעלה שנייה + 𝒃𝒙 + 𝒄 > 𝟎  ,𝒂 > 𝟎  

 מאפס. גדול( y, ערך הפונקציה )x: עבור אילו ערכים של השאלה

 .x-ציר ה מעל, גרף הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 )תחומי החיוביות של הפרבולה(. חיובית, הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 

𝒂𝒙𝟐  פתרון אי שוויון ממעלה שנייה + 𝒃𝒙 + 𝒄 > 𝟎  ,𝒂 < 𝟎  

 מאפס. גדול( y, ערך הפונקציה )xילו ערכים של : עבור אהשאלה

 .x-ציר ה מעל, גרף הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה
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 )תחומי החיוביות של הפרבולה(. חיובית, הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 

𝒂𝒙𝟐 פתרון אי שוויון ממעלה שנייה + 𝒃𝒙 + 𝒄 ≥ 𝟎  ,𝒂 > 𝟎  

 מאפס. גדול ושווה( y, ערך הפונקציה )xשל  : עבור אילו ערכיםהשאלה

 .x-ציר ה מעל וכולל, גרף הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 . חיובית או ההתאפסות של הפרבולה, הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 

 

𝒂𝒙𝟐 פתרון אי שוויון ממעלה שנייה + 𝒃𝒙 + 𝒄 ≥ 𝟎  ,𝒂 < 𝟎  

 מאפס. גדול ושווה( y, ערך הפונקציה )xשל  : עבור אילו ערכיםהשאלה

 .x-ציר ה מעל וכולל, גרף הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 . חיובית או ההתאפסות של הפרבולה, הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה
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𝒂𝒙𝟐 פתרון אי שוויון ממעלה שנייה + 𝒃𝒙 + 𝒄 < 𝟎  ,𝒂 > 𝟎  

 מאפס. קטן( y, ערך הפונקציה )xשל : עבור אילו ערכים השאלה

 .x-ציר ה מתחת, גרף הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 )תחומי השליליות של הפרבולה(. שלילית, הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 

𝒂𝒙𝟐 פתרון אי שוויון ממעלה שנייה + 𝒃𝒙 + 𝒄 < 𝟎  ,𝒂 < 𝟎  

 מאפס. קטן( yהפונקציה ) , ערךx: עבור אילו ערכים של השאלה

 .x-ציר ה מתחת, גרף הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 )תחומי השליליות של הפרבולה(. שלילית, הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה
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𝒂𝒙𝟐 פתרון אי שוויון ממעלה שנייה + 𝒃𝒙 + 𝒄 ≤ 𝟎  ,𝒂 > 𝟎  

 מאפס. קטן ושווה( y) , ערך הפונקציהx: עבור אילו ערכים של השאלה

 .x-ציר ה מתחת וכולל, גרף הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 . שלילית או ההתאפסות של הפרבולה, הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 

𝒂𝒙𝟐 פתרון אי שוויון ממעלה שנייה + 𝒃𝒙 + 𝒄 ≤ 𝟎  ,𝒂 < 𝟎  

 מאפס. קטן ושווה( y), ערך הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 .x-ציר ה מתחת וכולל, גרף הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה

 . שלילית או ההתאפסות של הפרבולה, הפונקציה x: עבור אילו ערכים של השאלה
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  אי שוויון ממעלה שנייה: סיכום השלבים לפתרון 

𝒂𝒙𝟐א. נפתור את המשוואה הריבועית  + 𝒃𝒙 + 𝒄 = את שורשי המשוואה אם ונמצא  𝟎

 .x-קיימים. שורשים אלה מהווים את נקודות החיתוך של הפרבולה עם ציר ה

𝑦ב. נשרטט את הפרבולה  = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 :באופן הבא 

 . ∪הפרבולה מחייכת, ישרה ולכן יש לפרבולה מינימום. צורתה:  a>0( אם 1)

 ∩. צורתה: הפרבולה בוכה, הפוכה ולכן יש לפרבולה מקסימום a<oאם 

 ( נסמן את נקודות החיתוך של הפרבולה עם הצירים.2)

 ( נפתור את אי השוויון לפי הכללים הבאים:3)

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 > פתרון אי השוויון הוא תחומי החיוביות של הפרבולה   𝟎

𝑦 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄  

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 ≥ אפסות פתרון אי השוויון הוא תחומי החיוביות או ההת  𝟎

𝑦של הפרבולה  = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄  

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 < פתרון אי השוויון הוא תחומי השליליות של הפרבולה   𝟎

𝑦 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄  

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 ≤ פתרון אי השוויון הוא תחומי השליליות או ההתאפסות   𝟎

𝑦של הפרבולה  = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄  
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  :ממעלה שנייהפתרון את אי השוויונות 

(1)   𝑥2 − 2𝑥 − 15 > 0 

(2)   𝑥2 − 3𝑥 ≥ 0 

(3)   3𝑥2 < −5𝑥 + 2 

(4)   𝑥2 − 4 ≤ 0 

(5)   𝑥2 + 6 ≤ 0 

(6)   𝑥2 − 𝑥 + 6 > 0 
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